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	第二十一點 

附件一　勞工團體辦理勞工在職進修計畫訓練班次審查及核定作業原則
一、
依據勞工團體辦理勞工在職進修計畫（以下簡稱本計畫）第二十一點規定辦理。
二、
為協助本局所屬各職業訓練中心（以下簡稱職訓中心）辦理訓練班次之審查工作，本局依職訓中心提供之產業界、學術界及勞工團體之審查委員建議名單（不分轄區），核定本計畫審查委員名單資料庫。
三、職訓中心應組成分區審查小組，進行上開訓練班次之實質審查，其組成成員如下：
(一)
召集人一名：由職訓中心主任或其授權指定人員擔任。
(二)
職業訓練局及職訓中心代表各一名。
(三)
外聘委員若干名：由本局核定之本計畫審查委員名單中敦聘，組成如下：
１、產業界代表至少一名。
２、學術界代表至少一名。
３、勞工團體代表至少一名。
(四)
審查小組之委員出席人數至少五人以上、二十二人以下為原則。
四、
本計畫各訓練單位所提訓練班次之審查作業採二階段審查，第一階段由職訓中心書面檢核通過後送分區審查小組，就具辦訓資格之訓練單位所規劃各訓練班次進行審查，經審查通過之訓練班次，納入第二階段可核班之範圍。第二階段由職訓中心依本局所訂審查計分表評量各訓練單位之辦訓能力，據以分級並核定各該訓練單位之訓練班次。
五、分區審查小組進行訓練班次之實質審查運作方式如下：
(一)
職訓中心得依申請案件量或訓練課程屬性分類進行審查。
(二)
分區審查小組進行訓練班次審查作業時，針對各訓練班次與訓練單位專業及設立目的之相關性、名稱、訓練時數、課程內容、師資、經費，或違反公序良俗、爭議性或其他非政策所需求之班次等項目，進行訓練單位之實質審查，審查未通過或調整後通過之訓練班次，應敘明具體理由。訓練課程經分類審查通過後，推派代表於分區審查小組報告審查結果，並依共識決議處理。
(三)
審查小組對於核配經費範圍內之訓練班次相關內容如應調整始通過者，請訓練單位應配合修正。
(四)
外聘委員所任職或擔任無給職等相關職務之單位，若有研提訓練計畫者，該外聘委員應予利益迴避。
六、
職訓中心依審查計分表（如附件）評列各訓練單位之辦訓能力，核計各訓練單位之分數且依分數由高至低排序區分為A、B、C、D四個等級，並由職訓中心公告訓練單位審查計分表之結果。

　　各等級全體訓練單位之經費核配額度，由職訓中心衡酌當年度預算依下列比率核配：
(一)
審查計分表分數排序為職訓中心前20%（含）之訓練單位，列為A級，可核配總訓練預算經費之50%。
(二)
審查計分表分數排序為職訓中心20%（不含）－50%（含）之訓練單位，列為B級，可核配總訓練預算經費之30%。
(三)
審查計分表分數排序為職訓中心50%（不含）－90%（含）之訓練單位，列為C級，併計首次申辦本計畫之合格訓練單位，可核配總訓練預算經費之20%。
(四)
審查計分表分數排序為職訓中心90%（不含）－100%（含）之訓練單位，列為D級，不予核配訓練經費。
七、
職訓中心核定各訓練單位之訓練班次時，應以經審查小組審查通過及調整後通過之訓練班次為納入核配經費範圍，依據各該訓練單位之可核配訓練經費額度，以行政院推動六大新興產業、十大重點服務業、四大智慧型產業，及配合政策性、符合轄區特性之班次得優先核班。

　　   前項訓練班次之類別得由職訓中心依訓練課程之時數主要內容配置，予以認定。經費如有賸餘，得依符合訓練單位專業屬性之班次核班，如再有賸餘，得再依訓練單位所提訓練班次之排序，予以核定訓練班次。
八、
職訓中心依第六點核配各等級個別訓練單位之訓練經費原則後，如總經費尚有賸餘，得再依區域性考量及課程需求增列核班，及視預算經費調整各等級經費，不受第六點經費額度限制。
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