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聯合行為違法案件免除或減輕罰鍰實施辦法修正條文
中華民國104年3月6日公法字第10415601311號令修正發布全文 
第　一　條


本辦法依公平交易法（以下簡稱本法）第三十五條第二項規定訂定之。
第　二　條


本法第三十五條第一項規定之適用對象，指參與涉案聯合行為之事業，且其未有強迫他事業參與或限制退出之具體情事者。



事業於準備提出申請至主管機關開始調查程序前，有下列情形之一者，不得申請免除或減輕其罰鍰：
一、湮滅、偽造、變造或隱匿涉案聯合行為之相關事證。
二、直接或間接對外揭露其準備提出申請之事實，或其將向中央主管機關提出申請之任何內容。
第　三　條


符合前條適用對象之事業，得依本辦法規定申請免除或減輕罰鍰。其申請之要件如下：
一、依本法第三十五條第一項第一款規定提出申請者，其所檢舉或陳述具體違法之內容及檢附之事證，須有助於主管機關開始調查程序。
二、依本法第三十五條第一項第二款規定提出申請者，其所陳述具體違法之內容及檢附之事證，須有助於主管機關認定該案參與事業違反本法第十五條第一項規定。



事業依前項第一款規定提出申請時，如主管機關所得事證已足以開始調查程序或已進行調查者，得不予受理。事業依前項第二款規定提出申請時，如主管機關所得事證已足認定涉案事業違反本法第十五條第一項規定者，亦同。
第　四　條


前條所定開始調查程序之時點，為主管機關就該案件依本法第二十七條規定開始進行通知或派員前往調查之日。



前條第一項第一款所稱有助於主管機關開始調查程序之檢舉或陳述內容與事證，指申請人須說明其參與涉案聯合行為之具體情節，並附具主管機關所未知悉或持有之相關事證，使主管機關得以知悉涉案聯合行為之事實概況與涉案聯合行為合意之時間、地點、內容及其他相關事項，並進而開始調查程序。
第　五　條


第三條第一項第二款所稱有助於主管機關認定違法之陳述內容與事證，指下列情形之一：
一、申請人陳述其參與涉案聯合行為之具體情節，同時附具申請人於申請時已持有得以證明該涉案聯合行為違法之證據。
二、申請人所陳述內容與檢附事證，有助於主管機關對於涉案聯合行為之調查者。



事業於主管機關調查期間提出免除罰鍰之申請者，應依前項第一款規定提出相關資料與證據；提出減輕罰鍰之申請者，應依前項第二款規定提出相關資料與證據。



前項調查期間，自主管機關開始進行調查程序之日起，至該案件作成最終決定之日。
第　六　條


事業之申請符合前四條規定者，主管機關得附條件同意免除或減輕其原應受處分之罰鍰。



前項附條件同意之內容，應包括下列事項：
一、於提出申請後，立即停止涉案聯合行為之參與；或於主管機關指定之時點，立即停止該違法行為。
二、申請人自提出申請時起至案件終結時止，應依據主管機關之指示，誠實、全面且持續的協助調查。其協助之內容，如下：
(一)
即時向主管機關提供其所現有或日後可能取得涉案聯合行為之所有資料與證據。申請減輕罰鍰者，其所提出之資料與證據，須明顯有助於主管機關對於涉案聯合行為之調查，或可強化主管機關已取得證據之證明力。
(二)
對於得以證明聯合行為之相關事實，依據主管機關指示迅速提出說明或配合調查。
(三)
必要時，指派曾參與涉案聯合行為之員工或代表人接受主管機關約談。
(四)
所陳述之內容或所提出之資料、證據，不得有虛偽不實之情事，亦不得湮滅、偽造、變造、隱匿與涉案聯合行為相關之資料或證據。
(五)
案件未終結前，非經主管機關同意，不得對外揭露其已提出申請之事實或其提出申請之任何內容。
三、其他主管機關指定事項。



前項所稱案件終結時，指主管機關對於該案件作成最終決定之日。
第　七　條


申請人有下列情形之一，免除其原應受處分之全部罰鍰：
一、依本法第三十五條第一項第一款最先提出申請，獲主管機關為第六條第一項之附條件同意，並履行所附條件之全部事項者。
二、同一案件無他事業適用前款時，依本法第三十五條第一項第二款最先提出申請，獲主管機關為第六條第一項之附條件同意，並履行所附條件之全部事項者。
第　八　條


事業依本法第三十五條第一項第二款提出減輕罰鍰之申請，獲主管機關為第六條第一項之附條件同意，並履行所附條件之全部事項者，減輕其原應受處分之罰鍰。



前項減輕幅度，如下：
一、第一位提出申請且符合要件者，減輕其原應受處分之百分之三十至百分之五十之罰鍰。
二、第二位提出申請且符合要件者，減輕其原應受處分之百分之二十至百分之三十之罰鍰。
三、第三位提出申請且符合要件者，減輕其原應受處分之百分之十至百分之二十之罰鍰。
四、第四位提出申請且符合要件者，減輕其原應受處分之百分之十以下之罰鍰。
第　九　條


涉案事業之董事、代表人、管理人或其他有代表權之人，因行政罰法第十五條第一項、第二項或第十六條規定而應併受處罰者，其符合下列各款要件，得一併免除或減輕其罰鍰處分：
一、該涉案事業符合前二條規定而得免除或減輕其罰鍰處分。
二、誠實且完整的陳述違法行為。
三、於案件終結前，依據主管機關之指示，誠實、全面且持續的協助調查。
第　十　條


事業依本辦法申請免除或減輕罰鍰者，應檢附第三條至第五條所定之資料與證據，並據實就下列事項，以書面或口頭方式，單獨向主管機關提出申請：
一、事業之名稱、統一編號、實收資本額、營業額、代表人或負責人、營業所在地、設立登記日期。
二、涉案之相關商品或服務、聯合行為之態樣、影響所及之地理區域、行為實施之時期。
三、其他涉案事業之名稱、營業所在地、代表人或負責人之姓名。
四、代表該事業主要參與涉案聯合行為之自然人職稱、姓名。
五、涉案相關資料與證據之目錄與內容。
六、其他得供參考之事項。



事業依前項以書面提出申請者，應依主管機關所訂之申請書格式，以掛號郵寄或親持方式為之；以口頭提出申請者，應派員至主管機關辦公處所進行陳述，由主管機關作成紀錄，並經申請人簽名確認之。



二以上屬公司法上關係企業之事業，得依前二項規定共同提出申請，並適用同一申請順位；其有關本辦法之相關事項，均視為單一事業。



事業提出申請時，其申請內容、資料或證據不符第一項或第二項規定或不完備，不受理其申請；其情形可以補正者，主管機關得限期命其補正或提出，屆期未補正、補正不完備或未提出者，不受理其申請。事業以第二項規定以外之方式提出，或非單獨提出者，亦不受理其申請。



第一項之申請，事業得委任代理人為之。
第  十一  條


申請免除罰鍰之事業，如因其現有資料及證據尚未符合第三條至第五條之規定，而無法依前條第一項提出申請者，得以書面或口頭方式敘明該條第一項第一款至第三款規定之事項，向主管機關申請保留其可能獲得免除之優先順位。



事業獲得前項優先順位之保留者，應於指定期限內提供符合第三條至第五條規定之資料與證據，逾期其保留之優先順位失其效力。
                                事業依第一項以書面提出申請者，應依主管機關所訂之申請書格式，以掛號郵寄或親持方式為之；以口頭提出申請者，應派員至主管機關辦公處所進行陳述，由主管機關作成紀錄，並經申請人簽名確認之。
第  十二  條


事業未依第十條第一項規定提出減輕罰鍰之申請，但已提供第五條第一項第二款之資料與證據，並於提供該等資料與證據時請求依本辦法減輕罰鍰者，視為其已提出申請，並以該等資料與證據之提供時間為其申請時點。



前項情形，事業仍應依第十條第一項及第二項規定方式提出申請。其經主管機關限期命其提出而屆期未提出者，不受理其申請。
第  十三  條


事業所提出之申請，經主管機關認定得依第六條第一項給予附條件同意者，應即發給附條件之免除或減輕罰鍰同意書。



前項同意書應以書面為之，並記載下列事項：
一、事業適用免除或減輕罰鍰之申請順位，及可能更動該順位之事由。
二、事業停止參與涉案聯合行為之時點。
三、第六條第二項第二款各目之具體條件內容。
四、於調查程序中經主管機關要求提出或補充相關事證之期限。
五、撤回同意免除或減輕罰鍰之事由。
第  十四  條


事業所提出之申請，經主管機關認定無法依第六條第一項給予附條件同意者，應予駁回。



前項駁回，應以書面為之。免除罰鍰之申請經駁回，事業得以書面請求改依申請減輕之程序續行審理，並以原申請免除之時點排定其申請順位。
第  十五  條


同一聯合行為案件申請免除或減輕罰鍰之事業有多數時，依其申請時點排定其申請順位。



前項申請時點，以書面提出申請之情形，指主管機關收受事業依第十條或第十一條規定提出申請之時點；以口頭提出申請之情形，指申請人依第十條或第十一條規定於陳述紀錄簽名確認之時點。



事業得於提出申請時，請求主管機關製發書面之收據，並載明收受日期及時間。
第  十六  條


事業於主管機關調查程序終結後，經認定符合第七條各款得免除全部罰鍰之要件，且無第十九條各款所定主管機關應撤回原附條件同意之情事者，主管機關就該案所為之處分，應免除其原應受處分之全部罰鍰。



事業不符合前項規定而無法免除其全部罰鍰者，主管機關應駁回其申請。事業經駁回後，不得請求依本辦法免除或減輕其應受處分之罰鍰。
第  十七  條


事業於主管機關調查程序終結後，經認定符合第八條第一項得減輕罰鍰之要件，且無第十九條各款所定主管機關應撤回原附條件同意之情事者，主管機關就該案所為之處分，應依第八條第二項各款規定減輕其原應受處分之罰鍰。



事業不符合前項規定而無法減輕其罰鍰者，主管機關應駁回其申請。事業經駁回後，不得請求依本辦法減輕其應受處分之罰鍰。
第  十八  條


主管機關依前二條規定作成應免除或減輕事業罰鍰之決定後，得以下列方式作成處分書或其他書面文件送達各被處分人：
一、經申請事業同意者，於該案處分書中記載其名稱、原應受處分之罰鍰金額、減輕罰鍰金額及理由。
二、無前款事業之同意時，於該案處分書以代號或其他保密方式記載申請事業之相關身分資訊，避免可能辨識該事業主體之相關敘述。
三、對於所有被處分人分別製作個別之處分書，其記載罰鍰之主文內容以該個別事業為限，均不含其他同案被處分人之受罰內容。
四、其他對於申請事業之身分資訊得予保密之方式。
第  十九  條


案件調查程序進行中，申請事業有下列情形之一者，主管機關得撤回依第六條第一項所為免除或減輕罰鍰之附條件同意：
一、經查未符合第二條適用對象之規定。
二、無正當理由，逾期未提出或補充相關事證，或未依指示協助主管機關進行調查。
三、未履行主管機關依第六條第二項所附之各款條件。



主管機關依前項規定撤回免除或減輕罰鍰之同意時，倘有更動其他申請事業之申請順位時，應即以書面通知該等事業。
第  二十  條


對於申請免除或減輕罰鍰事業之身分資料，除經該事業事前同意者外，應予保密。



載有申請人真實身分資料之談話紀錄或文書原本，應另行製作卷面封存之。其他文書足以顯示申請人之身分者，亦同。



前項談話紀錄、文書，除法律另有規定者外，不得供閱覽或提供偵查、審判機關以外之其他機關、團體或個人。
第二十一條


本辦法自發布日施行。
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