綠建築的九大指標/陳志良老師提供
地球環境所以會被污染破壞，除了自然天災與戰爭人禍等情況外，就以人類消費行動對於環境產生的衝擊最大。


為減少人類消費行為對環境產生的破壞，大致有兩種管制方法。第一種是減少產品與服務在製造階段產生的環境污染破壞。例如美國政府在國內環保潮流推動下，於一九七○年底成立環保署，陸續頒布各項管制空氣、水體及廢棄物污染的環保法規。
1. 生物多樣性指標-----生物系多樣性、物種多樣性、基因多樣性。 
2. 綠化指標-----綠化建築物空地、屋頂、陽台及建築立面。
3. 基地保水指標-----利用土地涵養水分，生態水循環。
4. 日常節能指標-----減少建築物耗能。
5. 二氧化碳減量指標-----減少建築產業之二氧化碳排放量。
6. 廢棄物減量指標-----減少建築產業產生之廢棄物。
7. 室內環境指標----- 評估通風換氣、隔音、採光、室內裝修、室內空氣品質。
8.水資源指標-----減少及回收建築物用水。
9.污水垃圾改善指標-----管制建築物污水垃圾
內政部營建署所設立的綠建築有9大指標，分別是~基地綠化、基地保水、水資源、日常節能、二氧化碳減量、廢棄物減量、污水垃圾改善、生物多樣性、室內環境。而於2005年營建署為鼓勵民間從事綠建築，將9大指標濃縮為4大項~建築生態保護、建築節約能源、建築廢棄物減量、建築室內健康環境。

生態、節能、減廢、健康　4大項目
■ 基地種幾棵樹稱不上綠建築 綠建築在材料及規劃面達到環保  家裡種很多   樹不影響結構都不違法
綠建築的好處
是「生態、環保節能、減廢、健康的建築物」　以永續為基礎、以節能為指標的綠建築,已成為解決地球能源危機的一大契機。


綠建築如何能夠節約能源？　　

綠建築之最具體也最重要的概念，就是建築物節能設計；能夠最有效改善能源浪費問題的關鍵設計，也在於節能。因此如何落實節約能源，不應該只是口號或指標，而是一些具體而正確的節能概念。　　

舉例來說，建築外殼的不當設計是耗能的罪魁禍首。外型透明具現代感的玻璃大樓其實是寒帶地區的建築設計，這樣的大樓具有保存日射能的功效，在寒帶國家看到這樣的建築設計不足為奇；但台灣高溫潮濕，玻璃帷幕大樓只會損耗過多的空調電能，且為數可能是節能建築的4、5倍。想想我們的建築設計如果都能朝向節能方向，而非一味的照本宣科沿用歐美設計，那麼將為地球省下為數多麼可觀的資源；相對來說，這些不當的建築物已耗去多少地球資源。綠建築之「日常節能指標」

　　
從內政部建築研究所公布的最新綠建築評估系統的9大指標，以及「生態、節能、減廢、健康」的綠建築用語中，可發現節能將是台灣推動綠建築的一項重要指標。
　　我們都知道，建築物的生命週期達數十年甚至百年，從建材生產、建造運輸、維修或拆除等過程都需要消耗能量，但其中為期最長的就是空調與照明等日常耗能。與之密切相關的建築外殼及方位等基本設計，都能改善耗能建築，進而使之成為節能建築。因此綠建築評估系統9大指標中之「日常節能指標」，即是以建築外殼、空調、照明設計之能源效率為評估對象。
建築外殼節能設計　　

建築外殼的節能設計首重開窗率，這項因素影響空調負荷量佔50%以上。適當的開窗方式及數量不僅增進建築明亮感，也會減少不當的耗能。其次建築開口部分的遮陽設計，例如陽台的遮陽設計也會影響空調負荷約20%，而且南北區域也因為日照強度不同而有不同的標準。　　

再來，建築方位也是建築外殼節能設計的重點之一，大窗面避東西向，建築物的長邊採南北向為佳。還有，全面落地玻璃較不符合此項設計，需要加強隔熱處理，且降低開窗率才行。最後，屋頂的隔熱設計尤其是學校或體育館等屋頂大的建築物，節能設計與否影響非常大。
空調節能設計　　

日常耗能以空調與照明用電佔最大比例，尤其以空調耗能影響為最，因為在台灣，夏日平均建築空調耗電佔總尖峰用電的3分之1，因此加強空調用電的節能設計是首要工作。　　

綠建築評估系統只以中央空調為對象，因此建築大樓的空調規劃越單純越省能。再來，經過嚴格計算建築物的熱負荷量，進而規劃精確的空調系統，避免超量設計，將有助於空調節能。其次，選用高效率冷凍機有助於空調節能，吸收式冷凍機優於其他選擇，但造價較高，勿貪圖眼前的便宜，選用廉價及不明的冷凍機，不但浪費能源，居高不下的電費也是一種浪費。再來，儲冰槽空調系統既有夜間優惠電價，還可減少冷凍機容量。最後，如果建築物能在秋冬停止使用空調，並有開窗通風之良好設計，也是空調節能的一項評估。
照明節能　　

一般的照明節能設計具體來做的話，就是用日光燈代替鎢絲燈泡、鹵素燈，以電子式安定器、高反射塗裝日光燈或複金屬燈、鈉氣燈代替水銀燈。其次，室內可採用高明度的環境顏色，提高照明效果，減少燈具數達到節能的目的。還有，短小的20W日光燈管比40W或60W燈管耗電，可以採用一支40W燈管替代2、3支20W日光燈管。其實，盡量採用自然光設計，以及分區開關控制、自動晝光節約照明控制系統，也能達到照明節能的目的。
綠建築文化觀　　

在德國、奧地利、瑞士等西歐國家，節能概念已行之多年，近年來也有許多相關的建築師到台灣分享及推動與節能相關的概念及心得。德國太陽能協會建築師提過，政府除了提供節能的評估指標與相關優惠之外，建築師也必須計算出實際必須消耗的能源數字，據此做出更有效率的節能設計，這樣的方法在德國已行之有年。　　

另外，設計好的節能建築也必須在使用者的配合下，達到其應發揮的節能效率；曾有其他國家發生過不當的使用節能建築，反而造成耗能的反效果，因此綠建築的業主也就是使用者，亦需要節能觀念與方法的再教育。　　

綠建築不再只是附庸風雅的一種品味。與資源永續的概念結合，以節能設計的環保觀念出發，才是這一代建築教育的重點，也是打破建築窠臼的新契機。

作者:陳佳聖 (台灣環境資訊協會)
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綠建築的九大指標評估的各指標的標準值
1.「生物多樣性指標」

係指大區域的生物棲息地與活動交流之基盤，因此僅適用於大型基地之開發評估。有鑑於此，目前暫時規定2 公頃以上的基地規模才適用於本指標，小於2 公頃之基地免於接受本指標之監督。

2.「 基地綠化指標與基準」

以覆土深度、樹徑、喬林數量來規定綠化量，除對喬木有所認定之外，對於灌木、蔓藤、草地以及建築立體綠化等，多樣綠化的環境貢獻量並無具體評價，各植栽之間的合理換算亦付之闕如。綠化對於地球環保最大的貢獻，莫過於利用植物的光合作用來固定空氣中的二氧化碳，進而可減緩地球氣候高溫化。
**因此本評估體系關於綠化量的評估，以二氧化碳固定效果作為綠化評估法的共同換算單位。
根據植物學研究顯示，植物光合作用量與植物葉面積成正比，因此本指標依照樹葉面積，把植物分為七類層級來評估二氧化碳固定效果。此數據是根據溫暖氣候下的樹葉光合作用之實驗值，解析而得的二氧化碳固定效果。其數據代表某植物在都市環境中從樹苗成長至成樹的40 年間(約為建築物生命週期標準值50 年)，每平方米綠地的二氧化碳固定效果。

3.「基地保水指標」

即是藉由促進基地的透水設計並廣設貯留滲透水池的手法，以促進大地之水循環能力、改善生態環境、調節微氣候、緩和都市氣候高溫化現象。
符合指標基準的要求標準，運用的手法列舉如下︰
基地開發應盡量降低建蔽率，並且降低地下室開挖率。至少保有法定空地一半以上未開挖地下室才容易達成基準要求。
盡量將空地全面綠化，並盡量將車道、步道、廣場等人工鋪面設計成透水鋪面，只要有法定空地之八成做成透水鋪面即可達成。
可利用裸露空地上之綠地造園融入「景觀貯留滲透水池」設計。
大面積社區開發時，可利用露天停車場、廣場、遊戲場、綠地設計成「貯留滲水低地」。
對於屋頂、陽台、地下室之地面層，可盡量做成花園以涵養雨水。

4.「日常節約能源」

要求建築外殼耗能的合格基準比現行節能法規約嚴格20%，由於空調與照明耗能佔建築物總耗能量中絕大部分，此項指標同時也加強對空調設備及照明系統的節能要求，對於建築的節能設計設定更高的目標。主要評估項目為建築物外殼熱負荷比、空調效率比、照明節能比值等，另外對於採用再生能源的比例，評估時提供一定的獎勵係數，以鼓勵再生能源的推廣應用。

5.「溫室氣體指標」
建築物軀體的CO2 排放量指標為 E CO2，必須由其建材的實際使用量及建材之單位CO2 排放量累算求得。以E CO2 指標計算值越小，象徵此建築物使用越經濟的建材，而其CO2 排放量越少，對地球環境的傷害越少。

6.「廢棄物減量指標」

本廢棄物減量指標著眼於工程平衡土方、施工廢棄物、拆除廢棄物之固體廢棄物以及施工空氣污染等四大營建污染源，採用實際污染排放比率來評估其污染程度，四大營建污染源排放比例採相同比重來評估，所計算的數值必須小於廢棄物減量基準值，才能符合「綠建築」的要求。

7.「室內環境指標」

以音環境、光環境、通風換氣與室內建材裝修等四部份為主要評估對象。尤其在室內裝修方面，鼓勵儘量減少室內裝修量，並盡量採用具有綠建材標章之健康建材，以減低有害空氣污染物之逸散，同時也要求低污染、低逸散性、可循環利用之建材設計。

8.「水資源指標」

係指建築物實際使用自來水的用水量與一般平均用水量的比率，又名「節水率」。其用水量評估，包括廚房、浴室、水龍頭的用水效率評估以及雨水、中水再利用之評估。
本指標以每人每日平均用水量250 公升為一般住宿類建築用水量之標準。住宿類建築之指標以實際節水率必須低於0.8 為標準。另以省水器具採用節水率作為其他類建築節水標準，且須高於採用節水率0.8 為標準，才符合獎勵水準。

9.「污水垃圾改善指標」

本評估必須對污水及垃圾之處理環境有更額外周全的規範，才能符合「綠建築」的本意。

污水指標合格條件：
關於污水處理及放流水質標準在環保及建築技術規則已有詳細規範，本指標不另行評估。唯目前在建築相關的污水處理上最嚴重的缺失，在於建築污水管路設計及施工對於生活排水配管大多未完全納入污水處理設施，因此本指標特別對此提出檢查評估。
垃圾指標合格條件：
本指標只針對基地內公共垃圾處理的空間景觀及衛生環境設計條件來評估。由於一般非社區型透天住宅的垃圾均依環保單位的垃圾車自行清運，並無公共垃圾集中場的衛生問題，因此對於一般非社區型透天住宅應可取消本指標的評估。

各指標的標準值請詳閱---九大指標評估表
http://www.cabc.org.tw/cabcweb/cabc/green/down/2007年評估表.doc
參考資料 綠建築解說與評估手冊&http://www.cabc.org.tw/ 
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綠建築大樓的案例﹝國內外﹞，是洛城的綠建築設計指標評估
生物多樣性指標
本案除建築面積外，景觀計畫以綠地為主要設計，以延續八堡二圳自然生態景觀，並提供良好之生態綠網，實際計算綠地面積約達55%，1.9公頃 基地內種植的喬木與灌木種類各達17類，都已經超過最高的標準值。中央景觀水池採用多層護岸，混植水生植物、喬木、灌木，向外連接到回填區邊緣上方與慢跑道之間遍植喬木，坡面種植灌木，坡底鄰教室種植草皮，再往外到學校四周圍牆，除北側鄰中正路使用空心磚圍牆阻絕道路噪音外，其餘三面全部採用網牆綠籬系統，已形成多層次、多樣化的全面綠化空間，提供大量小生物棲留空間。開發前基地為廢耕農田，地表雜木雜草叢生經常蓄積雨水，覆蓋約80至100公分 厚腐質土，整地時將表層約50至80公分 土壤全部堆置於基地西南角並以帆布遮蓋，於植栽工程進行前再回舖，讓新植植栽存活率提高，生長情形良好。
綠化量指標
本案綠地面積達55%，種植喬木17類大小共二百餘株，灌木17類大小共三千餘株，加上網牆綠籬系統種值的的蔓藤類植物，二氧化碳固定量的計算值高達170萬，已遠超過基準值。
基地保水指標
基地主要地質為排水良好之卵礫石層，積水容易自然滲透消退，故設計時除建築面積外，景觀舖地計畫均以透水設計，校園步道、活動廣場、停車場等，不便綠化的區域都盡量以透水材料舖設，維持原有地下水之涵養量。中央水池生態景觀區於設計初期即依據綠建築九大指標中之生物多樣化及基地保水指標的精神規劃，運用現有低窪地形中央設置最大蓄水量約270噸的中央水池，收集面積約10,000平方公尺 未回填區域的雨水，蓄積在中央水池，水池採用多層護岸，分層埋設共長約600公尺 的帶狀地下礫石滲透貯集，增加貯留滲透水量，在超過水池蓄水容量時即經由溢水堰，排入筏基雨水蓄水池，提供雨水回收使用。在未計算水池護岸地下礫石滲透貯集量，λ值即已超過標準值。
日常節能指標
本案所有照明燈具均使用省電型燈具，未使用白幟燈泡、鹵素燈泡等低功率高耗電光源，室外燈具及景觀用燈具採用省電型燈管燈泡，室內燈具全數使用電子安定器螢光燈管，光源功率均不低於80，照明系統節能功率計算平均值達0.5，低於標準值0.8。因基地條件限制，建築物配置時，盡量採南北座向配置，僅有行政大樓為東西座向，導致東西向日曬影響行政大樓外殼耗能計算，所以於設計時特別於東向採用深窗設計，利用垂直及水平翼版達到遮陽效果，西向設計寬度2公尺 以上走廊，降低西曬程度，除此於各棟建築物頂樓樓版高低差處，全部設置活動百葉窗，利用熱對流效應自然排出室內熱空氣。
室內環境指標
本案建築物主要構造為RC結構，屋頂為鋼骨結構，屋頂版內襯隔熱岩棉，樓版、外牆、分隔牆均使用15公分RC牆，無論教室或辦公室外牆可採光方向幾乎全數開窗，使用氣密等級2窗戶，玻璃全部使用5mm或以上厚度的清玻璃，所以在音環境與光環境的評估上得分較高。開窗全部位於各空間的相對兩向，包含上下兩層開窗，通風對流良好，尤其所有教室區外側開窗使用四連桿五金推射窗型，除方便學生擦拭清潔玻璃外側，開口面積亦高達90%以上，各棟建築物頂樓利用斜屋頂最高處之樓版高低差，全部設置電動活動百葉窗，利用熱對流效應自然排出室內熱空氣。
水資源指標
中央水池生態景觀區即依據綠建築九大指標中之生物多樣化及水資源指標的精神規劃，運用現有低窪地形中央設置最大蓄水量約270噸的中央景觀水池，收集面積約10,000平方公尺 未回填區域的雨水，蓄積在中央水池，超過蓄水容量時即經由中央水池西側與南側溢水堰，分別排入行政大樓筏基約490噸的雨水蓄水池，及專科教室大樓筏基約340噸的雨水蓄水池，在未考慮中央水池自然滲透的水量，本案基地內最大總蓄水量約達1,100噸，遠大於標準值32噸。回收雨水主要使用於廁所高水箱式蹲便沖水、拖布盆給水、景觀綠地噴灌給水等，自來水則供應其他用水量較少的洗手用省水龍頭、附電沖設備的小便斗沖水、省水馬桶沖水、飲用水等。
垃圾污水改善指標
本案於各棟建築物設置污水前處理槽，收集各棟廁所、洗手台等生活污水及雜排水，經初步分解沉澱後利用設計地形高低差，以自然重力排放至行政大樓筏基設置之污水處理設備，與雨水系統完全區隔分離。每一間教室工作陽台設置資源垃圾分類回收桶及一般不回收垃圾桶，經初步分類整理後，回收資源垃圾送至大門管理室下方資源垃圾回收區堆放，以鐵絲網牆維持回收區通風並防止動物進入咬食。
參考資料 95年綠建築設計獎作品 
一、地形塑造策略:

本案基地面積19,727平方公尺，開發前基地為比周圍路面低兩公尺的廢耕農田，初期計算需土方數量為四萬五千立方公尺以上，後由彰化縣政府提供縣內其他學校開發堪用土方約二萬立方公尺，約僅達40%需求量，加上初期回填區域的穩定性與回填土方壓實度均不足的情況下，規劃採局部區域回填，使基地北側與東側填高成為運動綠地區域，基地西側與南側維持原地貌新建建築物，並藉此變化的地形塑造豐富的空間。 
二、 道路噪音阻絕:

基地北側緊鄰田中鎮外環道路縣道150線中正路，交通流量甚大，經常有大型車輛往來，規劃初期即將建築物配置於基地南側遠離道路，並於北側臨路圍牆使用清水混凝土空心磚，圍牆頂部裝設斜面吸音版，採用領有環保建材標章之木絲水泥版，運用空心磚圍牆及木絲水泥版表面粗糙多孔隙之特性阻絕道路噪音，再於圍牆後方密植台灣欒樹，形成第二道阻絕。 
三、區域滯洪貯留地:

本案基地原為廢耕農田，比周圍路面低窪，下雨時經常蓄積雨水，但因下方為排水良好之卵礫石層，積水容易自然滲透消退，早已形成鄰近區域的滯洪窪地，初期規劃時配合回填土方位置及基地內排水的需求，於未回填區域低窪地中央設置景觀水池，行政大樓及專科教室大樓筏基設置雨水蓄水池，使總蓄水量達1,100噸，加計基地內透水面積及水池周圍帶狀地下礫石滲透貯集，經計算已超過50年永久性滯洪設施所需容量。 

四、 遮陽深窗開口:

學校建築為求自然採光，於外牆面容許開口部位均設置大量開窗，但為避免或減少東西向及南向陽光直設室內，所有開窗位置均退縮外牆面50至60公分，或於外牆設置垂直水平翼版遮陽，並利用窗台下方空間安裝系統組合櫥櫃供學生放置物品，水平翼版上方改貼白色釉面瓷磚，除不易沾附灰塵容易清洗外，也提高光線反射進入室內之比例，達到遮陽但不影響自然光線的功能。 
五、 天井採光通風:

三棟普通教學區配合每一年級招生四班，採簇群式配置，一層四間教室共同使用中間的活動空間，促進同年級班級間的交流，中央設計大面積橢圓天井，三樓加大採光屋頂面積，讓大量光線直達各個樓層，空氣也因熱對流效應有效流通，下雨時雨水仍會下達一樓天井地面，也提供一樓天井地面使用盆栽綠化的可能 
六、 人工水霧降溫:

配合綠地噴灌系統，於建築物圍繞的景觀水池四周設置水霧噴頭，於室外溫度較高或夏日中午時間，轉換噴灌系統供應水霧噴頭，有效降低教室區的外氣溫度。水霧噴頭及噴灌系統使用回收雨水，噴灑澆灌後仍沿全區雨水排水溝系統，集中流回景觀水池，循環再利用。 

台灣有哪些綠建築成功案例？
台北市立圖書館北投分館
美麗的鳳凰是經過浴火的焠煉才能展翅高飛，台北市立圖書館北投分館歷經了被檢測出是海砂屋而遭拆除，新的北投分館委由臺灣九典建築師事務所設計規劃、美國 Team Oregon 提供建議於原址重建，於2006年11月17日隆重開幕。

北投分館是臺灣首座綠建築圖書館
座落於林木茂密、生態環境豐富的北投公園內，與溫泉博物館比鄰。 


台北市立圖書館北投分館北側外觀   

樓地版總面積650坪，為一座地下一層、地上二層的建物，耗資1億2千萬元，利用太陽能發電(屋頂)、木造外型及雨水回收系統等，充分利用陽光、空氣和水。 
北側外觀臨溪面 
圖書館的書架高度皆在110公分以下，書架高度被降低空間看起來更寬敞。圖書館整棟建築物採用大片落地窗，並且善用南向公園、北面臨溪的地理環境，採集最大量的自然光，巧妙的向自然借景。 

  

1.生物多樣性指標：
充分保留北投親水公園內的多樣生態棲地，於基地內種植原生植物、誘鳥誘蟲植物，採多層次雜生混種綠化的方式與利用生態工法的堤岸復育樹蛙。

  

2.基地保水指標：
設計一個類似高腳屋的圖書館，塑造浮在公園的草地上意象，並利用基地內得天獨厚綠地滲流特性及會呼吸的綠化屋頂人工地盤，讓地面水能很快導入地底。

  

3.基地綠化指標：
從輕質生態屋頂有緩坡大草坪及數種景觀植栽等，於館內及館外種植上百種植物，與大地連結成為綠網系統，吸收二氧化碳及減少酸雨對自然的影響。

  

4.日常節能指標：
設計挑高夾層的高低窗產生「浮力通風」，配合大量自然通風採光，讓自然風於室內製造對流；屋頂設有太陽能光電板發電，可發電16千瓦電力，並採大量陽臺深遮陽及垂直木格柵降低熱輻射進入室內。

  

5.二氧化碳減量指標：建材採輕質化鋼構造與木構造，降低建材使用量及減少建材之生產耗能與CO2排放。

  

6.廢棄物減量指標：
新建工程拆除少量土方，皆回填於地下1層，使土方平衡，且於回填土表面整平綠化。

  

7.室內健康與環境指標：
使用生態塗料及免除不必要的裝修工程，讓自然光扮演空間的化妝師。

  

8.水資源指標：
利用屋頂草坡與涵養水分自然排水至雨水回收槽，再利用回收水澆灌植栽。全館衛浴設備皆使用省水標章設備。

  

9.污水與垃圾改善指標︰
設置垃圾及資源回收區，並採用封閉式設施避免臭味四溢。

  

台灣電力公司新營區營業處辦公大樓 
  

宜蘭縣南屏國民小學 
  

海洋科技博物館養殖工作站 
  

映興實業廠辦大樓 
信義富邦國際館集合住宅 

  

東勢名流藝術世家重建社區 

  

嘉義市二二八紀念館 

  

東方高爾夫球俱樂部會館 

綠建築在台灣有：
１．首座的綠建築圖書館－北投圖書館
　　台北市立圖書館北投分館是臺灣首座綠建築圖書館，座落於林木茂密、生態  

環境豐富的北投公園內，與溫泉博物館比鄰，.... 圖書館利用太陽能發電、
木造外型及雨水回收系統等，充分利用陽光、空氣和水。
　　館內建材不管是鋼構、或木造，都減少了混凝土的使用，如此也減少了對環
境的傷害和負擔。全館設計採用挑高夾層的高低窗產生的「浮力通風」，再
配合氣體交換機，能降低室內溫度約４℃，可節省電費，更能將戶外清新的
空氣引進來，減少昏昏欲睡之感。另外，設有太陽能光電板發電的輕質生態
屋頂，可發電十六千瓦的電力。至於斜坡屋頂及草坡設計，可綠化屋頂涵養
水分、減低直接曝曬；斜屋頂所收集的雨水更可用於澆灌植栽或清潔用。一、
二樓中間樓梯的牆面，採用來自鶯歌陶磁廠廢料，經切割後巧妙成為層次分
明的陶磁立面，午后陽光灑進來時更透出層層疊疊的彩色光輝。
　　天氣較涼時，自一、二樓延伸出去的戶外閱讀平台是最搶手的位置，享受迎
面而來的微風、映著遠處的山景，有著不一樣的閱讀體驗。即使在室內的閱
讀區，多樣化的座椅設計，也提供了空間上的變化與樂趣。在兩個書架中間
的座位，取書、換書特別方便。
參考：http://libraryviews.blogsome.com/2006/11/18/438/


２．綠色魔法學校－成功大學研究總中心行政暨研究大樓
　　國立成功大學研究總中心之主要機能為辦公室，未來將成為成功大學安南校
區之樞紐暨陸續成立之研究機構與實驗場所的行政會議中心。
　　基地原為台鹽公司曬鹽場，是南台灣最炎熱與降雨量最少的區域，本建物必  

須以優良的建築手法才能克服基地物理環境帶來的挑戰，以確保建築節約能
源需求與維護室內舒適性。而為維持基地週邊豐富的生態，乃將原設計基地
上之鹽水渠道與生態水池予以保留，而將設計基地調整至目前的位置，使紅
樹林與其他本地原生植栽能生長良好。目前，該地區已成為當地水鳥之棲息
地。
參考：http://cv-it.iarchi.net/Greenbuilding2/index5.htm


３．優良綠建築設計奬－公務人力發展中心
　　公務人力發展中心的配置是將住宿棟配置於基地北側，坐北朝南，南側則配 

置會議棟及教室棟，中間設約 30 公尺寬的中庭，中庭內開挖 24 公尺直徑
的採光天井，供地下層採光，天井內設計一水池，池旁植滿台灣原生種的聖
厥、野薑花、觀音棕竹、筆筒樹、姑婆芋等，呈現台灣原野景色。教室棟每
間教室南側，設以 4 個分別有隔牆的陽台和落地窗─為的是採光且能遮
陽，也可供眺望及吸煙。住宿棟以 RC 雙層牆構造（ double skin ）達到
隔熱省能效果。鋁窗採用義大利進口 150 × 150 公分迴轉氣密鋁窗（可垂
直內傾 15 度亦可內開 90 度，俾便於擦拭清潔）。全案建蔽率只有 27.5 
﹪，而在基地南側留出約 2000 餘坪的大綠地，草坪外圍除移植原基地上的
榕樹及亞歷山大椰子外，種植樟樹、印度紫壇、楓香、白千層、台灣欒樹等
各種樹木，最值得一提的是草坪中我們特地保留了樹齡將近百年的一株「蒲
桃」，這是極為稀有的樹種。 
並且住宿棟與教室棟之連接，是以雙層高的玻璃天橋作連絡道，在教室棟前作一玻璃圓錐形尖塔，作為交通的樞紐亦成為中庭的視覺中心，圓錐形尖塔特意置於教室棟牆影下，以期夏天不致於溫度提高。 
參考：http://cv-it.iarchi.net/Greenbuilding2/index5.htm
４．優良綠建築設計奬－宜蘭厝008號-黃瑞疆透天住宅
　　本建築以噶瑪蘭建築文化為出發點，由傳統走入現代，並以業主黃瑞疆老師
之生活形態為設計發展的基礎。屋主的基本或特殊條件包括：三代同堂，
逢年過節時家庭人口數目增加一倍，發展民宿經營，提供社區圖書館等。 
　　 特色有：
  • 三代同堂：由於業主父母年紀較大且行動不便，乃將父母房與餐廳、廚房
設置於一樓，以方便長輩。而二樓與三樓則以舌式進口樓梯作為業主自己
的獨立進出口，室內有樓梯相連，便於相互照應。 
• 家庭人口數彈性
參考：http://cv-it.iarchi.net/Greenbuilding2/index5.htm
